彼时,长宁法院就提出将未成年被告人当作一个孩子,而不是一个罪犯,宽容但不纵容。从严厉打击犯罪 到教育、感化、挽救,这是我国未成年人审判理念上的 一次重大转变。

"法律的出台与修改,往往受到现实中的极端案例推动和影响。"在刘艳燕看来,"2021年刑法修正案(十一)之前,未满 14 周岁的未成年人,实施了任何犯罪行为一律不负刑事责任。伴随着前些年一些极端案件的出现,刑事责任年龄规定也与时俱进,进行了调整。2024年邯郸初中生案,也可能会对相关法律调整起到影响作用。因为它引起了公众与学者的广泛讨论。最高检近期围绕低龄未成年人严重暴力犯罪的表态,想必也是关注到了这些问题。"

在少年法庭的设立,以及少年司法制度体系确立的基础上,高维俭认为,未来少年司法制度仍有一定完善的空间。"首先,未成年人检察制度的重要作用日益显著,并有待于进一步的专门化、机制化、合理化;其次,未成年人警务制度的发展一直是短板,且时至今日仍未见起色,严重制约着整个少年司法制度和少年保护制度的系统发展;再次,分级干预制度仍亟待完善,尤其是专门教育制度的科学、合理的实施细则迟迟未能出台;最后,少年法学的学科建设和研究教学的匮乏,严重制约着整个少年法治事业发展的规模和质量等等。"

此外,未成年被害人保护,同样受到社会各界关注。 华东政法大学功勋教授徐建新书梳理了中国青少年保护与犯罪防治 四十年。





最高人民检察院未成年人检察厅厅长缐杰此前接受采访称,2024年前11个月,全国检察机关起诉侵害未成年人犯罪6.7万余人,其中包括侵犯人身权利犯罪4.5万余人,侵犯财产权利犯罪8300余人。

据缐杰介绍,总体上看,我国侵害未成年人案件当前 呈现三大特点:一是性侵害犯罪增幅放缓,但仍不容忽视; 二是利用网络侵害未成年人犯罪呈上升趋势;三是个别针 对未成年人实施的严重暴力犯罪案件社会影响恶劣。

在所有侵害未成年人的案件中,性侵害犯罪占比 61%,而且这些犯罪出现了一些新特征,譬如"非典型 娱乐场所"成为性侵犯罪新的风险点。因此不难理解, 最高检在2月20日的新闻发布会上提到,将聚焦电竞 酒店、酒吧等场所违规接待未成年人、未成年人滥用药 物等问题。

"预防未成年人犯罪,同时保护未成年人不受侵害,二者都很重要,因为我们每个人身边都有未成年人。未成年人无论是施害者还是受害者,都很容易引发公众的关注和共情。因此推进未成年人犯罪预防惩治、未成年被害人保护救助、权益维护、社会治理等

小孩世界 系列报道

各项工作,应当在既有基础上不断推进,以回应公众的关切。" 刘艳燕说道。<mark>【</mark>